An . )
die Stadtprasidentin der Stadt Neumdiinster
Frau
Anna-Katharina Schéttiger Neumdinster, 24.05.2024

Anfrage
Sportstatten, Schulen und Sportvereine

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,
sehr geehrte Damen und Herren,

mehrere Fragen ergeben sich aus dem anstehenden Bau der Sportstitte der Klaus-Groth-Schule:

1

2.

10.

Auf welcher Rechtsgrundlage beruht die Verpflichtung so gut, wie Jeder Schule eine eigene
Sportstétte zu bauen?

Welche Kriterien miissen gegeben sein, dass eine Schule eine eigene Sportstitte haben
muss?

Nach welchen Kriterien sind die Schulen verpflichtet, ihren Schiilerinnen bei
Nichtvorhandensein einer eigenen Sportstitte, Sportunterrichtsangebote in anderen
Schulsportstétten anzubieten?

Nach welchen Rechisgrundlagen haben Sportvereine die Méglichkeit, die vorhandenen
Schulsportstétten in Neumiinster zu nutzen?

Welche Schulsportstétten werden von welchen Sportvereinen genutzt?

Zu welchen Zeiten stehen den vorgenannten Sportvereinen die vorhandenen
Schulsportstatten zur Verfligung?

Wer koordiniert die Planung und die Belegung der Sportschulstitten fiir die Schulen und
Sportvereine?

Welichen Sportvereinen kann kein Schulsportstittenangebot zur Verfiigung gestellt werden?
Welche Griinde sind ggf vorhanden, wenn Sportvereinen keine Belegungsangebote in
Schulsportstatten angeboten werden kénnen?

Wieviel Angebotskapazititen wiirden durch den geplanten Bau der Schulsportststte der
Klaus-Groih-Schule insgesamt in der Stadt hmzulcommen, die auch einzelhe Sportvereine
betreffen wiirden und kénnten?

Mit der Bitte um Weiterleitung meiner Fragen, verbleibe ich

mit besten GriiRen

Ulrike Goking
Fraktionslose Ratsfrau
der offenen Liste Neumiinster
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Anfrage der Ratsfrau Goking vom 24.05.2024:
~Sportstitten, Schulen und Sportvereine™

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

auf die 0. g., nachstehend im Wortlaut aufgefiihrte Anfrage der Ratsfrau Goklng, die dleser Antwort
auch als A nlag e beiliegt, wird seitens der Verwaltung wie folgt geantwortet:

Frage 1: ,,Auf welcher Rechisgrundiage beruht dle Verpﬂlchtung SO gut wie jeder Schule

eine eigene Sportstitte zu bauen?™ '

Antwort der Verwaitung und des Schuirats

Jede Schule hat gem. der Kontingentstundentafel des Landes SH und den Fachanforderungen flir

. das Fach Sport die Verpflichtung, Sportunterncht zZu ertellen Hierflr ist eine geeignete Sportstétte

notwendig.

Es russ fiir die Schiilerinnen und Schiiler und fiir die Lehrkréfte méglich sein, die Sportstatte im

- Rahmien der gegebenen Unterrichtszeiten zu erreichen. ‘

Bei einer Unterrichtsverpflichtung gem. Stundentafel von zwei Sportstunden pro Klasse und Woche

ergeben sich schon bel einer dreiziigigen Grundschule 24 Unterrichtswochenstunden Sportunter-

richt. Der Zeitkorridor fiir den Unterricht an Grundschulen gibt aufgrund der Verldsslichkeit gem.

8.3 der Grundschulverordnung in den Klassenstufen 1 und 2 20 Unterrichtswochenstunden (UWS)
und in den Klassenstufen 3 und 4 26 UWS vor. Eine 1-Feldhalle ist damit von einer Grundschule

- schon fast vo[lstand|g belegt. Aus dem Landessportstéttenrahmenplan ergibt sich auch, welche Be-

darfe an Sportstétten es fiir Schulen gibt. Gem..des Landessportstittenrahmenplans besteht z.B.

flir 10. Klassen ein Bedarf von einer Ubungsemheit (UE) (1 UE entspricht etwa der Flache eines

Drittels einer Dreifeldhalle). Das bedeutet, dass eine weiterfiihrende 4-zligige Schule, in der bis zur

12ten-Klasse unterrichtet wird, bei 32 Klassen einen Bedarf von 3,2UE = 3UE, was einer Dreifeld-

halle entspricht hat.

Hinzu kommen Zeiten fiir AGs oder ab 2026 das Ganztagsangebot.

- Entsprechend mehr Hallenraum wird notwendig, wenn eine Gemeinschaftsschule oder ein Gymna-

sium mit weit iber 20 Klassen Sportunterricht planen und durchfiihren. :

Die dritte Sportstunde pro Woche ist zudem anzustreben.

Gem. §48 SchulG SH ist es Aufgabe der Schultréger, Schulgebéude und —anlagen bereitzustellen,

Hierzu gehdren zweifelsfrel auch Schulsportstétien. e

Frage 2: ..Welche Kriterien miissen gegeben sein, dass eine Schule eine eigene Sport-
stétte haben muss?" '
Antwort der Verwaltung und des Schulrats

Siehe Antwort zur Frage eins.
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Frage 3: ,Nach welchen Kriterien sind die . Schulen verpflichtet, ihren SchiilerInnen
bei Nichtvoirhandensein einer eigenen Sportstiitte, Sportunterrichtsangebote in anderen
Schulsportstitten anzubieten?™
Antwort der Verwaltung und des Schulrats:
'Siehe Antwort zur Frage eins (zudem 5§48 SchulG SH, Fachanforderungen Sport und Kontmgent—
stundentafelerlass)

Frage 4: ,,Nach weichen Rechtsgrundlagen haben Sportvereme die Mdglichkeit; die vor-
handenen Schulsportstitten in Neumiinster zu nutzen?"

Antwort der Verwaltung:

Die Rechtsgrundlagen sind in der BenutZungs- und Entgeltsordnung fiir die sffentlichen Einrichtun-
gen der Stadt Neumiinster (BenEntgO) sowie die Benutzungsordnung fiir die éffentlichen
Sportanalagen der Stadt Neumiinster (SportStO) zu finden. Hieraus ergeben sich die Méglichkelt
der Sportvereine die Schulsportstitten, das sind AuBen- wie auch Hallensportstétten, zu nutzen.

Frage 5: ,,Welche Schulsportstitten werden von welchen Sportvereinen genutzt"“

Antwort der Verwaltung: '

Unter Beriicksichtigung der individuellen Belange der Sportvereine kénnen wir hierzu keine Angaben
machen. RegelmaBig besteht aufgrund der Verortung eines Vereins in einem Stadtteil eine ortliche
Néhe zwischen Veremssntz und der genutzten Sportstatte

Frage 6: ,,Zu welchen Zeiten stehen den vorgenannten Sportveremen die vorhandenen
Schulsportstatten zur Verfliigung?™

- Antwort der Verwaltung:

Die Schulsportstitten stehen den Sportvereinen nach Ende des Schulbetriebes bis 22 Uhr nach vor-
herigem Antrag und Genehmigung der Stadt zu Verfiigung. An den Wochenenden stehen die Schul-
sportstitten ganztétig von 8 Uhr bis 22 Uhr zu Verfiigung.

Frage 7: Wer koordiniert die Planung und die Belegung der Sportschulstatten flir die
Schulen und Sportvereine?™

Antwort der Verwaltung:

Die grundsétzliche Koordinierung der Planung und Belegung der Sportstatten {ibernimmt zentral die
Abteilung Verwaltung und Sportmanagement im Fachdienst Kultur und Sport. Fiir ein reibungsloses
und effizientes Belegungsmanagement nutzt der Fachdienst eine Software die auch zukiinftig tiber
die Website der Stadt Neumiinster fir Blirgerinnen und Biirger ffentlich abrufbar ist und unter Be-
riicksichtigung des Datenschutzes freie Kapazntaten anzeigt.

Frage 8: Welchen Sportvereinen kann kein Schulsportstiittenangebot zur Verfugung ge-
stellt werden?"

Aniwort der Verwaltung:
Aktuell kann allen Sportvereinen in Neumiinster eine Schulsportstdtte zur Verfligung gestellt wer-

den. Es ist jedoch festzuhalten, dass die vorhandenen Kapazititen erschopft sind.

Frage 9: ,Welche Griinde sind ggf vorhanden, wenn Sportveremen keme Belegungsange-
bote in Schulsportstdtten angeboten werden kdnnen?™

Antwort der Verwaltung: :
Grundsétzlich kann jedem Verein ein Belegungsangebot gemacht werden. Ist dies emmal nicht der
Fall, kann dies grundsétzlich verschiedene Griinde haben, beispielsweise durch vorgegebene Rah-
menbedingungen der Sportaustlibung, spezialisierte Sportangebote (z.B. Behinderten- und Reha-
Sport) oder auch durch rdumliche Aspekte. -
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Frage 10: ,Wieviel Angebotskapazitéiten wiirden durch den geplanten Bau der Schulsport-
stédtte der Klaus-Groth-Schule insgesamt in der Stadt hinzukommen, die auch einzelne
Sportvereine betreffen wiirden und kénnten?™

Antwort der Verwaltung:

Durch den geplanten Bau der Schulsporthalle an der Klaus-Groth-Schule (2-Feld-Halle) kann das
durch den Niederbrand der Sportstétte in 2021 weggefallene Kapazitiitsievel wiederhergestellt wer-
den. Effektiv sind das ca. 42 wichentliche Nutzungsstunden, die dort aktuell nicht zu Verfiigung
stehen und nach dem Neubau fiir eine Entlastung der insgesamt angespannten Kapazitétslage in
der Stadt sorgen kénnen.

Mit freundlichen GriiBen

Tobias Bergmann :
Oberbiirgermeister

_Anlage



